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高三年级单元测试

地理试题

第Ⅰ卷

1、 单项选择题：

选择题共40小题，每小题1．5分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是最佳答案

地球是宇宙中的一颗既普通又特殊的行星。特殊之处在于地球上存在生命，虽然我们相信宇宙还会有能够繁衍生命的星球，但我们还没有发现它们。据此回答1—2题。

1、质量、体积、平均密度和运动方向与地球极为相似的行星，称为类地行星，下列属于类地行星的是（    ）

A 金星B 土星C 木星D 冥王星

2、关于地球生物出现和进化的叙述，正确的是（    ）

A 由于大气的存在，地球上必然出现生命

B 地球体积和质量对大气圈的形成没有作用

C 比较安全、稳定的宇宙环境为生命的产生、进化提供了时空条件

D 日地距离对地球表面温度的高低没有必然的影响
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右图所示范围全部为昼半球，C、D分别为100°E所在经线圈与南、北极圈的交点，图中与赤道相交的经线为100°E，读图完成3—5题。

3、图示时刻的北京时间为（  ）

A．3时20分

B．10时40分

C．13时20分
D．22时40分

4、D地位于B地的（  ）

A．西北方向

B．东北方向

C．正北方向

D．东南方向

5、此时，下列地理现象正确的是（  ）

A．我国大部分地区盛行西北季风
B．地中海沿岸地区炎热干燥

C．美国中部地区正在播种小麦

D．北冰洋上空气压达一年中的最大值

一架飞机在某地起飞，沿水平方向以837Km/h低空匀速飞行，且飞行员看到太阳在正北方天空，保持静止不动（赤道上地球自转线速度为1670Km/h）。据此回答6—7题。

6、此时飞机飞行的方向是（    ）

A 自西向东    B 自东向西   C自南向北     D 自北向南

7、飞机航线所对应的地理纬度是（    ）

A 北纬30°   B南纬30°    C北纬60°   D南纬60°
8、有关昼夜交替的叙述，正确的是（    ）

A 如果地球不自转，地球上就不存在昼夜交替现象

B 如果地球不自转，地球上就不会有昼半球和夜半球之分

C 昼夜交替的周期是23时56分4秒

D 昼夜交替的周期是24时

9、读图，在下面四幅图的A、B、C、D四点中，处于黄昏的是（    ）
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A甲—A    B 乙—B    C丙—C     D 丁—D

10、一艘航行与太平洋的轮船，从12月30日12时（区时）起，经过5分钟，越过了180°经线，这时其所在地点的区时不可能是（    ）
A 12月29日12时5分    B 12月30日11时55分

C 12月30日12时5分    D 12月31日12时5分

11、在下列各地中，正午人影永远朝北的是（    ）

A  40°N，116°E     B  20°N，120°E     

C  40°S，116°E     D  10°S，30°W
12、甲地（30°N，120°E），乙地（30°S，120°W），分别有两物体向西和向东运动，下面有关其运动偏向的说法，正确的是（    ）

A 都向搞纬偏向级指示    B 都向低纬偏向     C 都向南偏      D 都向北偏

13、若黄赤交角由目前变为23°30′，下列现象不会出现的是（    ）
A 北极圈的度数变为66°30′N      B 地球上太阳直射的范围扩大

C 地球上出现极昼极夜的范围缩小    D 地球上温带范围缩小

某学校（110°E）地理兴趣小组在平地上用立竿测影的方法，逐日测算正午太阳高度。如右图，垂直竖立一根2米长的竿OP，正午测得竿影长OP′，通过tanα=OP/OP′算出正午太阳高度α据此回答17—18题。
14、右图是该小组绘制的连续一年多的正午竿影长度变化图。图中反映3月21日竿影长度的点是（  ）
A．①     B．②    C．③    D．④
15、该学校大约位于 （  ）                                      
A．21.5°N    B．21.5°S   C．45°N   D．45°S

16、我国四大直辖市中，一年中昼夜长短变化幅度最大的是（    ）

A 北京    B 天津    C 上海    D 重庆

17、地球上的四季更替的根本原因是（    ）

A 各地昼夜长短的季节变化    B 各地正午太阳高度的季节变化

C 太阳直射点的季节移动      D 黄赤交角的存在
读下图（阴影部分为夜半球），回答下面两题。
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18、若此刻西半球为夜半球，太阳直射点的经度是（　　 ）
　　A.东经70°　　 B.东经90°
　　C.西经70°　　 D.西经110°
右图为北半球甲、乙两地某日“太阳视运动路线图”，底圆为地平圈，箭头为太阳视运动方向，∠1=∠2=22º回答19—20题。[image: image12.png]"RO
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19、甲、乙两地的纬度分别是（      ）

A.23º26′N和90ºN

B.66.5ºN和90ºS



C.22ºN和68ºN

    D.90ºN和68ºN

20、该日南半球出现极夜的最低纬度是（     ）

A.22 º S


B.68 º S


C.70 º S


D.66 º34′S

读中心点为地球北极的示意图（下图），若阴影部分表示黑夜，判断第21题：
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21、甲地的时间为（  ）
A．8 时    
B．9 时

C．15 时

D．16 时
若图中阴影部分为7月6日，非阴影部分为7月7日，判断22-23题：
22、甲地的时间为（  ）
A．15 时
B．9 时  　 C．3 时 　    
D．12 时
23、北京时间为（  ）
A．6日8时
B．7日8时
C．6日20时

D．7日20时
我国某校地理兴趣小组的同学，把世界上四地年内正午太阳高度变化及方向绘成简图。回答24—25题。
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24、可能反映该学校所在地正午太阳高度年变化及方向的是（  ）
A．①
B．②

C．③
D．④
25、当②地正午太阳高度达到最大值时（  ）
A．地球公转的速度较慢

B．其他三地正午太阳所在方向不同
C．该学校所在地天气炎热

D．太阳在地球上的直射点将北返

26、.下列等高线示意图（图3）中，能反映沙丘地貌的是 （  ）




A. ①     B. ②      C. ③        D. ④

下图中各点为实测高程点，数值为高程，单位为米，其中点A为该图示区域的最高点。依据各点的高程，用绘制等高线地形图的方法，判断27—28题。

27、图中a、b、c、d四坡地中，坡度最陡的是                         （   ）
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A．a坡

B．b坡

C．c坡

D．d坡

28、下列叙述正确的是（  ）

A．图中实线处可能有小溪流过
B．图中a和b处均可能有小溪流过

C．图中虚线处可能有小溪流过
D．图中实线和虚线处均可能有小溪流过
29、2007年初，意大利的埃特纳火山连续多次喷发出大量炽热的岩浆，这些物质可能来源于（  ）

A．岩石圈     B．地壳     C．下地帽     D．软流层 

30、地壳最薄的地方一般在（  ）

    A．盆地方     B．平原     C．海洋       D．大陆断层 

31、下列有关岩石圈物质循环的叙述，错误的是（  ）

A．各类岩石都能形成岩浆岩  B．各类岩石都能形成沉积岩 

C．各类岩石都能形成变质岩  D．变质岩能形成新的岩浆

32、下列地貌中主要属于内力作用形成的是 （  ）

   A．广西桂林山水  B．喜马拉雅山上的角峰 

C．陕西渭河平原  D．黄河三角洲 

33、“蓝蓝的天上白云飘；白云下面马儿跑……”这段歌词中赞美的蓝天，其蓝色的形成是由于（    ）

A.大气对太阳辐射的吸收作用    B.大气对太阳辐射的反射作用

C.大气对太阳辐射的散射作用
 D.大气对地面辐射的吸收作用

34、与下图中相关现象的叙述，正确的有（　　）
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等温线分布图

1  此时，地中海沿岸炎热干燥         ② 此时，北半球陆上等温线向低纬凸出

③ 此时，南半球各地黑夜时间短于白天 ④ 此时，地球公转速度处于全年较慢时期
A.①②  B.②③  C.③④
D.①③

35、下图为“北半球等压线分布图”，a、b、c、d四处风向箭头画法正确的是（ ）
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A. a    B. b     C.  c     D. d

36、下图为海滨地区大气环流状况示意图，其中描述正确的是（   ）
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A. 图示为海风             B. 图示时间为白天 
C. 图中海洋上空为低压     D.图中近海面比近地面温暖

37、当气压分布如下图所示时，下列说法正确的是（　　）
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A．B处是大西洋，此时受低压控制
B．1月份时，北半球海陆气压分布呈图中所示
C．此时A处吹东北风，C处吹西北风
D．图中海陆之间的气压差异是太阳直射点季节移动造成的
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下图表示世界四个地点的气温降水状况。据此回答38-40题。 

38、位于热带气候区的地点是

A①      B．②      C．③       D．④ 

39、位于南半球的地点是

A①    B．②    C．③    D．④ 

40、位于地中海气候区的地点是

A①②            B．②③    

C③④            D．①④ 

第Ⅱ卷

二、综合题

      41、读太阳光照示意图，回答下列问题。（10分）
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（1）请在图中标注太阳高度为0°、地方时为8时的点I。

（2）地表C点有一物体沿CD方向由C向D点运动，其方向向＿＿＿＿偏移（南或北），发生这种现象的根本原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

（3）图中AB为＿＿＿＿线（晨或昏）。

（4）图示各点中，此时太阳高度大于0°的有＿＿＿＿，小于0°的有＿＿＿＿。

（5）A点的地方时是＿＿＿＿时，与A点地方时相同的是＿＿＿＿点，比A点早两个小时的点是＿＿＿＿。

（6）图示北半球各地的昼夜状况为＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

42、读图，回答问题。（10分）
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（1）图中A、B两处相比，_____处岩性较为坚硬，理由是_________________________。

（2）甲、乙、丙三个村庄中_____村为旅游

胜地，因为这里的________地貌风景优美，在此村修公路要注意________等问题。

（3）甲、乙、丙三村中，如果要找到化石只能到_____村和_____村去找，原因是________________。

（4）在野外勘探中，A、B、C三处， ______有利于储存地下水，大型工程选址尽量避开______。

43．下图为北半球某地天气系统图，分析回答下列问题。（10分）


（1）该天气系统是由锋面和       （高、低气压）相联系而形成的锋面气旋。

（2）气流垂直运动方向：C处      ，D处       ，C、D两处昼夜温差大的是       。

（3）风向：A处        风，B处        风。

（4）如果冷暖锋均能引起降雨，则：

冷锋雨区位置主要在（甲、乙、丙、丁中的）          地，

暖锋雨区位置主要在（甲、乙、丙、丁中的）          地。

（5）右图所示的锋面位于左图中甲、乙、丙、丁中的         和        之间。
44、下图日历中所示夏至时刻是“北京时间”，回答下列问题（10分）


⑴2005年夏至时分，太阳直射点的地理坐标是                                 。

⑵该日正午太阳高度分布规律是                                              ，地球是正午太阳高度达到最大的地区是                          ，正午太阳高度达到一年中最小的地区是                           。
⑶该日地球接近            (远日或近日)点，公转速度较             （快或慢）。

⑷该日南昌、南京、南宁三地昼长由长到短依次择列为：                        。

⑸该日日出、正午、日落时分，南昌市某校操场上一旗杆的影子朝向依次是            、

             、             。
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